
schine mindestens ein Jahr früher produktionswirksam werden zu lassen. 
Des weiteren beteiligt sich der Endproduzent an den Forschungskosten für 
die Herstellung gleichmäßiger Gespinste aus Chemiefasern. Durch die da
durch mögliche Reduzierung der Flächenmaße in der Trikotagenindustrie 
tritt allein bei diesen Erzeugnissen ein Jahresnutzen von 800000 MDN in 
der Erzeugnisgruppe ein. In den Spinnereien sinken die Kosten um rund 
900000 MDN je 1000 Tonnen Garn. Die Nutzensteilung erfolgt nach den 
Ergebnissen der gemeinsamen Leistungen und den gemeinsamen Finan
zierungen. Drittens: Der entscheidende ökonomische Stimulus zur Errei
chung der höchsten volkswirtschaftlichen Effektivität bei der Herstellung 
strukturbestimmender Haupterzeugnisse und Erzeugnisgruppen über die je
weilige Kooperationskette besteht in diesem Zusammenhang in einer ein
heitlichen auf das Erzeugnis gerichteten Politik der Kostensenkung. 
Die Schlußfolgerung kann nicht anders sein, als die Preise über die jewei
lige Kooperationskette für die Hauptzulieferungen so zu gestalten, daß 
sie eine systematische Annäherung der Kosten an den Welthöchststand 
und den Gebrauchswert der Erzeugnisse stimulieren und stabile Koopera
tionsbeziehungen fördern. Wir werden dem Ministerrat Vorschlägen, noch 
1967 für wichtige Zulieferungen bei strukturbestimmenden Erzeugnissen 
im Prozeß der Planausarbeitung 1968 zu Preisvorgaben überzugehen. 
Viertens: Auch unsere Erfahrungen besagen wie die der Schiffbauer beim 
Typ „Tropic“, daß die Planung der sozialistischen Kooperation für Haupt
erzeugnisse gerade durch ihren Charakter der Langfristigkeit gute Voraus
setzungen für stabile Beziehungen schafft und die Planung vereinfacht.

Nach unseren Erkenntnissen bildet dazu der Wirtschaftsvertrag die ele
mentare Grundlage für die Weiterentwicklung der Ware-Wert-Preis-Be- 
ziehungen.

Wie diese wenigen neuen Probleme zeigen, ergibt sich hier ein breites 
Betätigungsfeld für unsere Wirtschaftswissenschaftler. Sie sollten die Mit
arbeiter in der Produktion, den WBs und Ministerien noch stärker mit 
fundierten Empfehlungen über Wege und Methoden ausrüsten.

Die Werktätigen der Leichtindustrie und der konsumgüterherstellenden 
Zweige zeigen in der Ausstellung zum VII. Parteitag in einem Ausschnitt, 
wie sie es sich vorstellen, daß die Konsumgüterproduktion durch die Ent
wicklung der Qualität und des Gebrauchswertes der Erzeugnisse und Sor
timente zu einem bedeutenden volkswirtschaftlichen Stimulus für die Er
höhung der Arbeitsproduktivität auf allen Gebieten wird und daß sie einen 
Beitrag zur Gestaltung der sozialistischen Lebensweise leistet. Besonders
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